

ΟΜΙΛΙΑ ΔΗΜΑΡΧΟΥ ΚΥΘΗΡΩΝ

ΛΕΥΚΩΣΙΑ, 26 ΜΑΡΤΙΟΥ 2025

ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΔΗΜΟΥ ΚΑΡΑΒΑ

Με πολύ μεγάλη χαρά βρισκόμαστε αυτές τις ημέρες στη μαρτυρική Κύπρο, για να συνεορτάσουμε με τους Κύπριους αδελφούς μας τη μεγάλη Εθνική Επέτειο της 25^{ης} Μαρτίου 1821. Την Επέτειο ορόσημο της νεότερης ιστορίας του Ελληνισμού, που οδήγησε λίγα χρόνια αργότερα στην ίδρυση του νέου Ελληνικού Κράτους. Και αν το 1821 ήταν η σπίθα που άναψε τη φωτιά της Επανάστασης και κυοφόρησε ένα νέο ανεξάρτητο Κράτος, το 1830 ήταν η ληξιαρχική πράξη αυτής της γέννησης, όταν στις 3 Φεβρουαρίου με το Πρωτόκολλο του Λονδίνου, ιδρύεται επίσημα το Βασίλειο της Ελλάδος. Σε 5 χρόνια, λοιπόν, από σήμερα θα γιορτάσουμε πάλι μια επέτειο 200 ετών, όπως το 2021. Τα 200 χρόνια από την επίσημη ίδρυση του Κράτους μας.

Δράττομαι, λοιπόν, της ευκαιρίας με τη σημερινή παρουσία της εκλεκτής αντιπροσωπείας του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, να θυμηθώ τα λόγια του Κολοκοτρώνη για την αξία της Παιδείας.

Αναφέρει ο Τερτσέτης το εξής περιστατικό με τον Κολοκοτρώνη, αρκετά χρόνια μετά την Απελευθέρωση: *«Ο Κολοκοτρώνης μια μέρα στο σπίτι του, στην Αθήνα, σεργιάνιζε στην κάμαρα ενώ το παιδί του ο Κολίνος*

έγραφε. Σταμάτησε μονομιιάς και τον ρωτάει: 'Κουλίνε, ποιο νομίζεις είναι το εθνικό σπίτι της Ελλάδος;' Ο Κολίνος του αποκρίθηκε αμέσως: 'Το παλάτι του Βασιλέως'. 'Το παλάτι του Βασιλέως; Όχι!, είπε. Το Πανεπιστήμιο!'». Και όταν το Νοέμβριο του 1838 απευθύνθηκε στους νέους από την Πνύκα, πάλι για την Παιδεία τους μίλησε: «Εγώ, παιδιά μου, κατά κακή μου τύχη, εξ αιτίας των περιστάσεων, έμεινα αγράμματος και δια τούτο σας ζητώ συγχώρηση, διότι δεν ομιλώ καθώς οι δάσκαλοι σας».

Στα 204 χρόνια που έχουν περάσει από τον ξεσηκωμό του 1821 ο Ελληνισμός προόδευσε. Το Κράτος αυξήθηκε εδαφικά και πληθυσμιακά. Η Χώρα πέτυχε σημαντικές νίκες στο διπλωματικό και πολιτικό πεδίο, όπως η ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση, στόχος εθνικός που κάποτε φάνταζε άπιαστο όνειρο. Βίωσε, όμως, και στιγμές εθνικής τραγωδίας. Το '22 στη Σμύρνη, το '74 στην Κύπρο, τον Εμφύλιο και τον Εθνικό Διχασμό. Ποτέ, όμως, δεν έπαψε να αναλογίζεται την τεράστια σημασία του Αγώνα του 1821 για τη σύγχρονη εθνική της συνείδηση.

Το 2021, με αφορμή τα 200 χρόνια από την Επανάσταση, ο Καθηγητής Βερέμης μίλησε για τις πάγιες κακοδαιμονίες της φυλής μας: «Μία εξ αυτών αφορά τη σχέση του πολίτη με το κράτος. Ποτέ αυτές οι σχέσεις δεν ήταν αγαθές. Ακόμα εξακολουθούμε να παίζουμε κλεφτοπόλεμο με το κράτος. Πάντα στη συνείδησή μας το κράτος παραμένει ένας δυνάμει εχθρός. Όταν μοιράζει λεφτά, μπορεί και να γίνει φίλος. Οι Άγγλοι

αντιλαμβάνονται διαφορετικά τη σχέση τους με το κράτος. Η παράδοση των κλεφταρματολών εξακολουθεί να λειτουργεί. Μέσα μας έχουμε έναν κλεφταρματολό που θέλει να βγει έξω και να εκδηλωθεί». Και όταν ο Καθηγητής ερωτάται «τελικά να γιορτάσουμε τα 200 χρόνια με το κεφάλι ψηλά;» απαντά: «Φυσικά να γιορτάσουμε. Αλλά και να διδαχτούμε. Αν δεν καταπολεμήσουμε τις κακοδαιμονίες μας δεν θα πάμε μπροστά. Εορτασμός των 200 χρόνων με πολύ μυαλό».

Η πορεία του Ελληνισμού είναι γεμάτη επετείους. Επετείους μαχών, ηρώων, κατορθωμάτων αλλά και δύσκολων στιγμών. Και όταν λέμε Ελληνισμός φυσικά εννοούμε τον μείζονα εθνικό μας χώρο, που δεν εξαντλείται επακριβώς στα κρατικά σύνορα. Εννοούμε ασφαλώς τα Ελληνορθόδοξα Πατριαρχεία της Ανατολής που διαφυλάττουν επί αιώνες πίστη, γλώσσα και παράδοση και που εσχάτως ορισμένα εξ αυτών βιώνουν φρικώδεις και ανηλεείς σφαγές όπως στη Συρία. Εννοούμε την Κύπρο μας, που για πάνω από μισό αιώνα – με την ανοχή της Διεθνούς Κοινότητας που πάντα ενεργεί με διαφορετικά μέτρα και σταθμά ανά περίπτωση – είναι διχοτομημένη από τον Αττίλα με αποτέλεσμα να μη μπορούμε τέτοιες μέρες να γιορτάσουμε τον Ευαγγελισμό της Θεοτόκου εκεί που πρέπει και δικαιούμαστε: στην Ευαγγελίστρια του Καραβά.

Φίλες και φίλοι, με τις σκέψεις αυτές, θέλω να ευχαριστήσω θερμά τον φίλο Δήμαρχο του Καραβά για την πρόσκληση και εξαιρετική φιλοξενία. Η Ελλάδα θα συνεχίσει να είναι στο πλευρό της Κυπριακής Δημοκρατίας

μέχρι την οριστική και δίκαιη επίλυση του Κυπριακού, πάντα στη βάση του Διεθνούς Δικαίου και των αποφάσεων των Ηνωμένων Εθνών. Εύχομαι, η λύση αυτή να μην αργήσει και σύντομα να ζήσουμε όλοι την ιερή στιγμή της επιστροφής στα από χιλιάδων ετών πατρίδα, όσια και ιερά του Κυπριακού Ελληνισμού.

Σας ευχαριστώ!